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VERBALE n.54

SEDUTA DEL 28 OTTOBRE 2025 

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale.

L’anno 2025 (duemilaventicinque) il giorno 28 (Ventotto) del mese di ottobre la Commissione 5 è

convocata  in  presenza,  e  secondo  quanto  previsto  dall’art.  22  del  Regolamento  del  Consiglio

Comunale, in sede consultiva e con il seguente ordine del giorno: 

� Comunicazioni del Presidente;

�  Esame ed espressione di parere sulla mozione n. 00929-25 “Intitolazione della terrazza di 

Villa Strozzi a Tiziano Terzani”, proponente: Dmitrij Palagi;

�  Esame ed espressione di parere sulla mozione n.1010-25 “Celebrazioni per il bicentenario 

della nascita di Carlo Collodi (1826–2026)”, proponente: Francesco Casini;

�  Approvazione dei verbali delle sedute precedenti;

�  Varie ed eventuali;

E’ presente in seduta il  Dirigente del Servizio Soprintendente Musei Comunali Dott. Carlo 

Francini. 

Per la segreteria della seduta è presente Serena Peccianti.

Per la Commissione 5 sono presenti alle ore  16:00  il Presidente  Marco Burgassi, le Consigliere

Beatrice Barbieri, Patrizia Bonanni, la Consigliera Innocenti in sostituzione di Ciulli, il Consigliere

Enrico Ricci, il Conigliere Sabatini in sostituzione di Schmidt, il Consigliere Casini.

Alle 16:12 entra il Consigliere Gandolfo.

Il Presidente della Commissione 5, Marco Burgassi, verifica la presenza dei seguenti consiglieri

della Commissione 5, come da foglio firma:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO DA

PRESIDENTE BURGASSI Marco

COMPONENTE BARBIERI Beatrice

COMPONENTE BONANNI Patrizia

COMPONENTE CASINI Francesco

COMPONENTE GANDOLFO  

COMPONENTE INNOCENTI Alessandra CIULLI Andrea

COMPONENTE MASI Lorenzo
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COMPONENTE RICCI Enrico

SABATINI Massimo Eike schmidt

Il Presidente della Commissione 5, Marco Burgassi, apre la seduta alle ore 16:15, essendo presente

il numero legale.

Dopo i saluti di rito il Presidente proppne che, su richiesta del Consigliere Casini che comunica de-

gli impegni più tardi, sia invertito l’ordine di esame degli atti e dà la parola per la presentazione del-

la mozione  n.1010-25.

Il Consigliere Casini  dice che presentano una mozione che intende valorizzare la figura di Carlo

Lorenzini come tutti conosciuto come Carlo Collodi, narra che Collodi nacque  qui,  trascorse pro -

babilmente gran parte della sua vita fino alla morte nel 1890, fu scrittore, suonarista, autore teatra -

le,  scrittore  individuale,  profondamente inserito  nella  vita  anche  della  nostra  città,  la  Firenze

dell'Ottocento. Racconta  come Collodi non sia soltanto il padre di Pinocchio, ma anche un osser -

vatore acuto della società del suo tempo, patriota, giornalista impegnato nelle battaglie del risorgi -

mento, un uomo di profonda cultura che ha contribuito anche alla formazione dell'Italia, unita an -

che attraverso la parola scritta;dice che nel 2026  ricorre il bicentenario della nascita di Collodi, che

nacque appunto a Firenze. Già oggi esiste il Comitato per il  bicentenario collodiano composto da

varie associazioni e varie studiose, trattori culturali, cittadini, appassionati, che sta lavorando a un

programma di eventi che caratterizzeranno appunto questo anniversario, tra cui le varie iniziative

di rilevo. Dice che con questa mozione che hanno  presentato a giugno chiedevano la partecipazio -

ne del Comune di Firenze ,  un'adesione ufficiale al Comitato , e dice che però  gli  risulta  che la

giunta recentemente abbia già deliberato l’adesione, e ne sono felici. Il Consigliere Casini dice che

la  mozione promuove  una serie di attive di idee, come organizzare eventi con i laboratori didatti -

ci, valorizzare anche i luoghi dove lui è vissuto ,propone  anche un concorso pubblico per una scul -

tura dedicata magari a Pinocchio e Collodi ,la  realizzare una mostra di arte contemporanea, ispira -

ta al mondo di Collodi, di Pinocchio, iniziative in grado di unire la  memoria e la creatività.

Il presidente Burgassi prende la parola e ricorda che la Giunta in data 2 Settembre ha deliberato

l'adesione al Comitato promotore e dato mandato agli uffici per promuovere iniziative culturali in

tal senso.

Il  presidente  Burgassi  cede  la  parola  al  dott.  Francini,  che  inizia  dicendo  che  già  dal  2019 la

Direzione ha iniziato l'attività legata al tema dei  bicentenari.  Parla anche del   bicentenario della

nascita di Cosimo de’ Medici e della cugina Caterina. Dice che con queste ricorrenze si centra un

doppio obiettivo di trovare  date simbolo legando eventi e attività culturali in città, al fine di creare

al  contempo attenzione al  nostro patrimonio da parte  della  collettività.  Ringrazia  il  Consigliere

Casini  e  aggiunge  che  è  già  presente  nella  piazza  del  mercato  centrale  una  statua  dedicata  a

Pinocchio. Dice che Lorenzini era molto legato alla famiglia dei Marchesi Ginori. Collegandosi alla

querelle tra Collodi e Firenze, dice che molti riconoscono l'ambientazione nella zona di Sesto nel

racconto  di  Pinocchio,  per  cui  si  potrebbe  rivalorizzare  tale  itinerario  e  creare  iniziative  anche
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attraverso la fondazione Muse, si pensa anche ad attività dedicate espressamente ai ragazzi. Fà un

piccolo  inciso  citando  la  ricorrenza  nel  2026  del  centenario  di  Giovanni  dalle  Bande  Nere

proponendo di organizzare qualcosa in tema attraverso il Museo Stibbert. 

Interviene la consigliera Innocenti per proporre un emendamento, chiedendo di citare nell’atto il

percorso in memoria di Collodi presente nel Quartiere 5.

Interviene la Consigliera Barbieri, chiedendo che venga citato il coinvolgimento  delle scuole nelle

iniziative commemorative.

Intervengono il Consigliere Gandolfo e Sabatini chiedendo di sottoscrivere l’atto.

Il Presidente Burgassi formalizza la richiesta di 4 emendamenti, compresi i due proposti dalle Con-

sigliere Innocenti e Barbieri, chiede al proponente se li accetta e se è d’accordo se l’atto diventi di

commissione.

Il Consigliere Casini Accetta.

Si procede quindi all’espressione di parere.

ESITO:  Parere  favorevole.  L’atto  è  fatto  proprio  dalla  commissione  con  l’accordo  del

proponente,  su testo con emendamenti accolti dal proponente. 

Alle 16:50 esce il consigliere Casini.

Il Presidente chiede quindi al Consigliere Palagi di presentare il secondo atto. Palagi dice che l’'atto

nasce da una proposta in seno al Quartiere 4 in merito all'intitolazione di un luogo non toponomasti-

co a Tiziano Terzani, anche se esiste già un luogo toponomastico a lui intitolato nel Quartiere 5.

Questo potrebbe essere fatto nella terrazza di villa Strozzi nella porzione di via Pisana proprio nel

rione dove egli è cresciuto.  Aggiunge che il momento storico che stiamo vivendo lo rende una figu-

ra di uomo di pace e anche di cultura centrale nel panorama odierno.

Prende la parola il Presidente Burgassi che ringrazia il Consigliere Palagi per l’atto e ricorda che

con lo stesso intento gruppo politico del Consigliere Palagi ha presentato un atto simile al Consiglio

del  Quartiere 4, che è stato approvato dal  Consiglio nella seduta del 24 luglio 2025 a larghissima

maggioranza  con  delle  modifiche  finalizzate  ad ampliare  la  possibilità  di  scelta

dell’amministrazione,   con  la  richiesta  di  intitolare  a  Terzani  un  luogo  compreso  nella  zona

compresa tra Legnaia e Monticelli quale  la terrazza di villa Stozzi oppure anche un  altro spazio

pubblico o edificio che svolga funzione pubblica culturale educativa compreso comunque in questa

zona in cui è cresciuto . 

Chiede che venga emendato l’atto inserendo il riferimento a quanto dibattuto e poi deliberato dal

Consiglio del Quartiere 4.

Il Consigliere Palagi accetta l’emendamento.

Interviene la Consigliera Innocenti.

Interviene il Consigliere Gandolfo dichiarando il non voto.

Interviene il Consigliere Sabatini dichiarando il non voto.

I ConsiglierI/e Innocenti, Barbieri, Bonanni, Ricci e Burgassi chiedono di sottoscrivere l’atto.

Si procede all’ espressione di parere.

ESITO: PARERE FAVOREVOLE  SU TESTO CON EMENDAMENTI ACCOLTI DAL

PROPONENTE 
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-  Presenti  7(Sette):  Burgassi,  Barbieri,Bonanni,Innocenti  in  sostituzione  di  Ciulli,

Gandolfo,Ricci,Sabatini in sostituzione di Schmidt. 

- Favorevoli 5 (cinque):Burgassi, Barbieri, Bonanni, Innocenti in sostituzione di Ciulli, Ricci.  

 - Contrari 0 (zero )

- Astenuti  0(zero)

- Presenti non votanti 2 (due) :Gandolfo, Sabatini in sostituzione di Schmidt.

Si dichiarano sottoscrittori dell’atto i Consiglieri/e Burgassi, Barbieri , Bonanni, Innocenti, Ricci. 

Il Presidente chiude la seduta alle ore 17:00

 

Alla riunione hanno partecipato le/i seguenti Consigliere/i della Commissione 5:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO DA

PRESIDENTE BURGASSI Marco

COMPONENTE BARBIERI Beatrice

COMPONENTE BONANNI Patrizia

COMPONENTE CASINI Francesco

COMPONENTE INNOCENTI Alessandra CIULLI Andrea

COMPONENTE MASI Lorenzo

COMPONENTE RICCI Enrico

SABATINI Massimo Eike Schmidt

Verbale approvato e sottoscritto nella seduta dell’8.1.2026

  La Segretaria Il Presidente

Serena Peccianti            Marco Burgassi

        

 

 


		2026-01-13T17:15:30+0100
	Serena Peccianti


		2026-01-19T16:34:35+0100
	MARCO BURGASSI




